

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa o precios convencionales.

Toda la correspondencia y giros al Administrador.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Corderías, núm. 2. Teléfono 91.

NÚMERO SUELTO: 5 céntimos.

AÑO XII

# HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE

Precios de suscripción.

Toledo: 1 peseta al mes.  
Provincia: 4 pesetas al trimestre.  
Demás provincias: 6 pesetas trimestre.

Apartado en correos, núm. 14.

Pago anticipado.

NÚMERO SUELTO: 5 céntimos.

TOLEDO 4 DE AGOSTO DE 1910

NÚM. 1359

## Como al principio.

Reunidos los obreros mineros en Gallarta y en Ortuella, han acordado no admitir lo propuesto por el Gobierno, á instancias del Sr. Azcárate, como representante del Instituto de Reformas Sociales, determinando con verdadero entusiasmo continuar la huelga, y esto demuestra el segundo fracaso de las gestiones practicadas para buscar avenencias y concordia y que vuelvan al trabajo los mineros.

En otro lugar del presente número va también lo que se refiere á los católicos de Bilbao, que no desisten de celebrar la manifestación que tienen anunciada.

De modo que después de muchos días y de haber tomado diferente aspecto las cuestiones de actualidad, creyéndose algunas veces conjurado el peligro, vuelven á estar las cosas de igual manera que se plantearon y vuelve por consiguiente igual inquietud, sin tranquilidad constante en la opinión pública, y expectación en las demás naciones que nos observan con cuidado, y es posible que no de modo desinteresado y piadoso.

Y no es eso lo peor; lo peor es que ya en los términos en que han quedado sin resolución ambos problemas, es cada vez más difícil llegar á un acuerdo porque nadie ha de querer que parezca ser el vencido, si quiera en cuestiones de tal índole no debiera existir la puerilidad de ser vencidos ó vencedores los que mantienen la lucha, ya que no hay victoria ni derrota en lo que haya de poner fin á las contiendas pendientes.

Los obreros no se fían de las promesas ministeriales, y los católicos protestan contra el Gobierno, y entre unos y otros elementos suman una importantísima masa de opinión pública, que hará difícil la gestión gubernamental del Sr. Canalejas.

Para que la tranquilidad suba de punto, los carlistas, pacíficos ahora, anuncian que arma al brazo esperan el desarrollo de sucesos que juzgan inevitables.

Así la vida industrial se paraliza; el crédito nacional padece, y el progreso económico no avanza ó retrocede; así no puede vivir normalmente un Estado.

## El Sistema Métrico-Decimal en España.

Si vergüenza puede llamarse toda pasión que exista alguna turbación en el ánimo; si vergüenza también puede llamarse cualquier acto indecoroso repugnante que se ejecuta, como la pena ó castigo que afronta á la persona más honrada que, por malicia le acusan con calumnias que manchan su pundonor ó estimación propia y, como resultado se ve ultrajada y maltratada y llena de vilipendios, así en algunas capitales de provincia, en la mayoría de los pueblos y caseríos en esta Nación española, cometen parecidos actos con el Sistema Métrico-Decimal.

Grande, hermoso y sublime se llama á los descubrimientos que el hombre hace que, en su noble afán de hallar siempre la última verdad, no respeta ídolos ni creencias por arraigados que estén en la opinión. Pues bien; si oportunísima y razonada ovación puede darse á todos los descubrimientos, nada menos se merece el Sistema Métrico-Decimal. Su perfección, su exactitud, su claridad perfecta escrita para todas las inteligencias por rudas que sean, es suficiente ga-

rantía para hacer desterrar de una manera absoluta y radical, el antiguo Sistema de Castilla, según la Práxica de 26 de Enero de 1801. Este sistema no tiene nada de fijeza, es variable en todos cuantos problemas se quieran resolver, incluso hasta en los pueblos de corta distancia, conduciendo á equivocaciones lamentables á cada momento, que perjudica la riqueza pública del país, como servir de desdén y menosprecio ante las naciones civilizadas. Por ejemplo, en las medidas de longitud, la unidad usual era la vara de Burgos, dividida en tres pies, el pie en doce pulgadas, y la pulgada en doce líneas. El estadal tiene cuatro varas. La legua tiene 20.000 pies, y se divide en tres millas.

¿Hay quién pueda sostener que esto es completo, fiel y cabal comparándolo con el Sistema Métrico-Decimal? De aquí dijera un ilustrado Arquitecto en sentido de mofa, con un notabilísimo discurso, que lo primero que se debía averiguar era, si los pies eran de hombre, de ave ó de fruto, ó si eran de joven, adulto ó viejo. Esta medida tan irregular y tan fuera de regla, varía también según los países. El de Castilla, por ejemplo, guarda con el romano antiguo la proporción de 923 á 1.000. En igual forma, puede uno mofarse de las líneas, que se puede preguntar, si son rectas, curvas, quebradas ó mixtas; ó si son gruesas, delgadas, largas ó cortas, porque de la manera que sean constituyen, aun en su estado de perfección, el prototipo de las irregularidades.

¿Y qué me dice usted de las Medidas de peso? ¿Del célebre quintal, la libra, la arroba, los cuarterones, las onzas, el adarme, el tomin, etc., etc.? ¡Creo, mis queridos lectores, que con estas Medidas de peso no se necesita trabuco para robar! ¡Aún es más amplio el crítico juicio que podemos hacer de la Moneda! Que la unidad usual era el *maravedí*, moneda imaginaria que tuvo diversos valores, que es la trigésimacuarta parte de un real de vellón. ¡Qué disparates! ¡Qué anomalías! ¡Qué acúmulo de degeneraciones hay en este pobre país! Bien es verdad, pudiéramos hacer mis críticas en todo cuanto comprenden las Medidas, Pesas y Monedas de Castilla; pero el poco espacio que se dispone en este ilustrado diario, nos imposibilita el poderlo hacer. Pero sí, debemos advertir á las personas cultas, incluso á los Profesores de Instrucción primaria, que divulguen, que expliquen, que hagan comprender á cuantas personas puedan, que es un solemne disparate, que es una torpeza de marca mayor, el seguir ese camino que indica degeneración física y moral de nuestra raza. Verdad es que de aquí nace la causa; como de otras muchas, no menos importantes, nos miran con burla, desestimación y mofa, las naciones que respiran el ambiente de la vida moderna.

El Sistema Métrico-Decimal, según la ley en 19 de Julio 1849, tiene por unidad fundamental el metro, y sus medidas aumentan y disminuyen de diez en diez; de aquí se le llama decimal.

Este sistema, que es hoy el legal en casi todas las naciones en Europa y América, fue instituido por primera vez en Francia el 7 de Abril de 1795. En España se hizo obligatoria desde el 1.º de Enero de 1860.

En la determinación del metro tuvieron una parte muy importante los jóvenes marinos españoles D. Jorge Juan y D. Antonio Ulloa, á quien la posteridad siempre respetará á los grandes méritos de estos sabios que,

tan elegante y gallardamente, se distinguieron ante las naciones cultas en pro de su patria. Gloria á la ciencia y á los sabios que saben redimir á sus semejantes como así mismo!

Se distingue en los demás sistemas conocidos en la relación exacta del metro con las demás unidades, y en que las unidades de un mismo género son siempre 10, 100, 1.000 y 10.000, etcétera, veces mayores ó menores unas respecto de otras. Algunas palabras son derivadas del griego, como *Deca*, *Hecto*, *Kilo* y *Miria*. Otras veces son de procedencia latina, como *Deci*, *Centi* y *Mili*.

No es mi ánimo hacer una descripción de las medidas de longitud, de superficie, agrarias y topográficas, como de volumen, capacidad, peso y monetarias, según dicho sistema, porque de hacerlo así, ofendería la ilustración de mis lectores por una parte, y por otra, me convertiría en un verdadero iluso. Mi fin no es otro que despertar á las autoridades superiores de esa apatía y negligencia que les domina, el dejarlo todo sujeto á inteligencias obstusas y de baja cultura. Incluso hacer comprender á los Ayuntamientos de los pueblos que buena falta les hace una llamada seria de vez en cuando que procuren más rectitud y más fijeza en el cumplimiento de las leyes.

Aunque los Sres. Profesores de Instrucción primaria cumplen estrictamente con su deber en la enseñanza, sería necesario y conveniente que las Juntas de Instrucción Pública estuvieran representadas única y exclusivamente por personas cultas, y desear el personal que hoy las constituye, por ser denigrante que un campesino de chaqueta larga, tenga que juzgar á un Profesor, como á los niños que enseña.

Nada más por hoy, mi saludo más grato al Director, colaboradores y corresponsales, esperando mucho bueno de todos en pro de esta provincia toledana, que tan grande y hermosa es para los que tuvieron la suerte de nacer en su suelo.

CELSO LÓPEZ MONTERO.  
Carmena, 3-8-910.

## HERALDO TOLEDANO

periódico independiente y de amplia información; es el único diario que se publica en la provincia de Toledo.

## La hija del lapidario.

(Novela corta).

(Conclusión).

D. Luis quedó atónito por la sorpresa; sus ojos se dilataron más y más y nada vieron, quiso hablar, y débiles sonidos articulados de una manera incoherente salieron de su boca.

—¡Atrás! ¡atrás! fatal ocasión de mi pecado; me seducen tus palabras, me fascina la ambrosía de tu aliento y concluiría por perder mi alma... no, no quiero perderla... es tarde, muy tarde; tres meses antes hubiéramos sido felices... ya es imposible; el juramento está hecho con toda solemnidad.

—Espere, ven, habla de un día que empezó en la noche y concluye en la muerte; espera, ven, ese juramento es sacrilego.

—Todavía no, no me sigas, huye, aparta de mí vista, no quiero verte más, no quiero perder mi alma.

Y Blanca huyó á todo correr del cementerio, sin que D. Luis pretendiera ya detenerla; lejos de ello pare-

cía estar enclavado frente al panteón que se hiciera construir.

Tardó mucho tiempo en poderse dar cuenta de la sorpresa.

Después, con paso inseguro, se dirigió á la capilla, llegó á la verja, se arrodilló y dijo:

—¡Sea, si así Dios lo quiere!

Eran las doce de la noche y aún continuaba en la misma actitud de dolorosa contrición.

VII

La profesión de una novicia es siempre para la Iglesia católica, una de las más grandes solemnidades previstas en su ritual.

No se llega á este acto sin una larga serie de pruebas, porque el sí que allí se pronuncia es tan decisivo, de tal fuerza, que rompe por completo los lazos de parentesco, relaciones de amistad, toda comunicación con el mundo externo que no ha de volverse á ver, sino á través de una espesa celosía, ó al pie de las altas murallas del jardín.

El 4 de Enero del año de 1673 iba á verificarse á las once de la mañana, en un convento de Ávila, una de estas hermosas festividades.

Desde las diez de la mañana, un público numeroso llenaba por completo la Iglesia, impacientándose por momentos.

A las diez y media regresó al convento la novicia, á quien se había llevado por todos los sitios más principales de Ávila, excitando su imaginación con los mayores atractivos que puede ofrecer el mundo, á fin de que afirmara su vocación, ó se convenciera de si la faltaban fuerzas para sobrellevar el sacrificio inmenso á que estaba obligada para comenzar la vida de perfección.

La novicia no vaciló un momento, y las monjas Teresas salieron á recibirla, expresando una alegría que rayaba en delirio porque la joven se había captado amor y simpatía de todas ellas en los tres años que observó escrupulosamente el noviciado.

Iban á ser las once, y todas las miradas del numeroso público, aumentaban por instantes dentro de la Iglesia; se dirigieron á la baja y larga ventana con grandes verjas, colocada á uno de los lados del altar mayor.

En aquel momento descorrían la cortina y veíase á la comunidad formada en dos filas y en el centro la novicia que iba á profesar; áviada aún con grandes galas.

La profusión de luces que había en el interior, permitía ver bien todos los detalles al público que asistía á tal fiesta.

Poco tiempo después, el sacerdote pronunciaba desde el púlpito el sermón alusivo, presentando al mundo con todas las pobres bellezas que puede ofrecer, hablaba de la influencia del amor filial y de otras caras afecciones; de la hermosura del sol mirado desde el mar ó de las montañas; del esplendor de las fiestas, y en fin, presentaba el sacrificio que la novicia iba voluntariamente á aceptar como mayor, si cabe, á lo que realmente era.

Según queda dicho, las miradas todas estaban fijas en la futura profesora.

Era de alta estatura, blanca como la nieve, de grandes, pardos y rasgados ojos... ¿para qué más detalles?

Era la encantadora hija del lapidario, la melancólica Blanca, la enamorada del cementerio.

Un hombre bajo, de espesa barba, de ojos grandes y azules, anchas espaldas, plebeyo por el vestir é imponente por su actitud, no sólo miraba,

devoraba con sus ojos lo que pasaba en el interior de la comunidad, y cuando á una señal del sacerdote las monjas comenzaron á cortar á Blanca sus largas trenzas de pelo, un profundo suspiro, lanzado con gran fuerza, llevó por un momento hacia el plebeyo la atención del público.

Aquel pobre hombre rompió á llorar, y hubo necesidad de apoyo que le prestaran dos Ministros del altar, para que no cayera al suelo como una masa inerte.

El desmayo pasó, y á pesar suyo, con solícitos cuidados, le retiraron á la sacristía.

Maese Baltasar, no obstante su gran fuerza de voluntad, no podía resistir tan terrible prueba.

VIII

Apenas Maese Baltasar abandonó la Iglesia, ocurrió en ella otro incidente.

Un caballero bien portado, como de treinta á treinta y dos años, de maneras desenvueltas, con paso firme y decidido, exponiéndose á las iras del público, avanzó hasta cerca de las verjas, se arrodilló ante el altar y se alzó rápidamente frente á la verja.

Algunos fieles y sacerdotes se dirigieron á él en actitud amenazadora, pero el caballero volvióse con paso mesurado, y dijo mientras se retiraba:

—Perdonadme todos; quería que me vieran, deseaba despedirme... ¡Sea Dios bendito!...

D. Luis de Mencheta abandonó á grandes pasos la Iglesia.

Un rumor sordo se alzó.

La novicia había pronunciado, el último sí, y cayó desmayada.

Blanca era ya Sor María de los Angeles.

Dos años después, el hidalgo don Luis de Mencheta comenzaba el noviciado en una comunidad de Franciscanos.

FEDERICO LAFUENTE.

## Los Católicos de Bilbao.

La proyectada manifestación.

El Sr. Urquijo, como de los organizadores de la proyectada manifestación de católicos, cuya autorización niega el Gobierno, ha hecho á un periodista, sin encargo de que guardara el secreto, las siguientes manifestaciones:

—La desautorización del Gobierno no nos importa. Con autorización y sin autorización hemos de celebrar un acto para el cual nos comprometimos solemnemente los organizadores y los que no han vacilado en hacer suya la iniciativa con el mayor entusiasmo.

—¿Quién puede impedir—decía luego el señor Urquijo—que unos ciudadanos realicen un viaje á San Sebastián, porque esa es su voluntad y ese su santísimo deseo?

—Los organizadores de la manifestación hemos recibido hoy una visita sumamente agradable; la del vicepresidente de la Diputación provincial de Guipúzcoa.

—Nos ha hecho saber que sólo aquella provincia dará á la manifestación un contingente de más de veinte mil personas.

—Ya tenemos ultimado el servicio extraordinario de trenes que han de conducir á San Sebastián á los manifestantes de Vizcaya.

—Sólo por la línea del ferrocarril central han de salir ocho trenes. Por las otras, en esa proporción.

—Comenzará la salida de trenes extraordinarios á las tres de la madrugada del día señalado para la manifestación.

## NOTICIAS

«Estamos, además, ultimando la organización de una verdadera flota de buques destinada también a la conducción de manifestantes a San Sebastián.

«No todos esperarán a emprender la marcha el referido día. Muchos lo harán antes. El viernes comenzarán a afuir en gran número a la capital guipuzcoana personas que desean sumarse a tan importante acto.

«Estamos dispuestos a celebrar la manifestación cueste lo que cueste....»

En San Sebastián será y aseguro que por encima de todo.

La minoría republicano-socialista del Ayuntamiento, ha presentado al Concejo de que forma parte, una extensa moción, y en la imposibilidad material de reproducirla íntegra, copiamos algunos párrafos de aquel documento:

«Elementos extraños a esta población, fundándose en enojos hacia el Poder público por determinaciones que es totalmente ajeno este pueblo, han manifestado el propósito de acudir a esta ciudad el domingo 7 del actual, en numerosa falange, para exteriorizar en sus calles la protesta contra las resoluciones y la conducta del Gobierno, y han solicitado, al efecto, la autorización necesaria de la autoridad competente.

Si sólo se trata del ejercicio pacífico y normal de un derecho consagrado en las leyes, los que suscriben no podrían menos de respetarlo y hasta aplaudirlo, porque estiman que el derecho de manifestación es uno de los más eficaces y adecuados para exteriorizar los anhelos de la opinión pública y poner en ejercicio la soberanía popular, principio esencial de todo régimen democrático; pero entienden los que suscriben, por la génesis de esta proyectada manifestación, por las excitaciones que se vienen publicando por parte de la Prensa, por el móvil y la causa que la determinan y por las excepcionales circunstancias que concurren en esta población en la época actual, y singularmente en la fecha señalada para ese acto, que entraña un peligro, no remoto, sino muy probable, de graves perturbaciones del orden, aun reconociendo el más leal deseo de evitarlo en los propios organizadores de la manifestación; pues no depende ni de su voluntad, ni de la de nadie, impedir los desbordamientos fáciles de la pasión cuando ésta se halla agudizada como en los momentos actuales.

En tal concepto, y por tal causa, con el pensamiento fijo en las conveniencias del interés local, y apartados de toda contienda de orden político, creyendo además interpretar el deseo y el sentimiento general del vecindario y de la numerosa colonia forastera, que nos honra con su presencia en los momentos actuales, los Concejales que suscriben tienen el honor de someter a la consideración de V. E. el siguiente acuerdo:

«Significar al Gobierno de la nación, por conducto de su representante, el señor Gobernador civil, el sentimiento de la Corporación municipal por que aquí se celebre la manifestación proyectada para el día 7 del actual, ante los peligros que entraña para los intereses del pueblo donostiarra, y el gusto con que vería que ese acto pudiera evitarse o aplazarse, en aras de la paz y tranquilidad de esta población.»

## A nuestros suscriptores de la capital.

Rogamos a todos aquéllos que recibían demasiado tarde nuestro periódico o que no le recibían con regularidad todos los días, lo pongan en conocimiento del Administrador, y estén seguros que se remediará la falta, porque al público nos debemos y deseamos constantemente complacerle.

En el lugar destinado a los anuncios en el Centro de Artistas e Industriales de esta capital, se ha fijado un invitando a los Sres. Socios del mismo a que hagan su inscripción para la clase de Esperanto gratuita, que en dicho centro dará principio el día 1.º del próximo mes de Septiembre.

Por efecto de la falta de agua, se ven largas colas de cántaros en las fuentes públicas, lo cual, si no es nuevo en esta población, demuestra que nada se ha adelantado hasta la fecha (después de tanto discutir), en tal sentido, tanto por el Ayuntamiento como por la Defensora de los Intereses de Toledo.

Han regresado a Toledo de su excursión a Alemania, nuestros particulares y queridos amigos D. Juan Martínez Añibarro y D. Paulino García Francos, Teniente Coronel y Capitán del primer grupo de talleres, respectivamente, de la Fábrica Nacional de esta ciudad.

Sean bienvenidos los distinguidos Jefes de nuestra Fábrica de Armas.

Hemos oído quejarse a varias personas de que, en el Cinematógrafo instalado en el paseo del Miradero, no se anuncian al público las horas en que han de dar principio las secciones. Aparte de que esto supone una falta de atención para con el público, la Empresa pierde beneficios por tal opinión, la cual debe evitar a toda costa.

En la plaza de las Tendillas riñeron ayer tarde Mariano Macías Redondo, de cuarenta y cuatro años de edad y domiciliado en la Bajada del Colegio de Doncellas, núm. 2, y Eusebia Ortega García, de cincuenta años, casada, que habita en el Cigarral de Montealegre, siendo conducidos a la Inspección de vigilancia y denunciados al Juzgado municipal.

Nos ruegan llamemos la atención de quien corresponda, para que prohíba que algunas vecinas de la plaza de Santa Clara viertan basuras a la puerta de un edificio determinado de dicha plaza.

Los éxitos de *Nuevo Mundo* son indudables.

Publica esta semana una extensa y artística información gráfica de una regata hecha desde el balandro *Hispania* patroneado por el Rey, y, entre otras notas de actualidad, contiene las siguientes reproducidas en magníficos fotografías:

Canalejas en San Sebastián: el banquete del monte Ulía.—La Cierva en Deva.—*Bombita* y los críticos taurinos madrileños.—El anuncio de la coronación del Rey de Inglaterra en Londres.—Monumento al Coronel Ibáñez Marin.—El Infante D. Carlos y su familia en su palacio de Comillas.—El Rey dando lecciones de ciclismo a su sobrino Alfonso.—La ruptura de relaciones entre España y el Vaticano.—Las huelgas de Bilbao y Barcelona.—Perezagua en el meeting del Frontón Central de Madrid, etcétera, etc.

El texto lo firman notables escritores.

Ante el Juzgado de Instrucción de esta ciudad ha sido denunciado el vecino de Guadamur, Lázaro García, por cazar furtivamente con lazos en la dehesa de Aguanel.

Esta madrugada se ha retirado, indispuerto de la imprenta donde se confecciona este diario, nuestro compañero Sr. Lago.

*Matadero*.—En el día de ayer se han sacrificado en el Matadero público las reses siguientes: 5 toros con 634.550 kilogramos, 21 carneros con 268 kilogramos, 42 ovejas con 644.500 kilogramos, 1 cordero con 5.500 kilogramos y 2 terneras con 124 kilogramos; habiendo dado un ingreso al Ayuntamiento de 98,20 pesetas por derecho de degüello, y 16,35 pesetas por derechos de limpieza y lavado.

## AYUNTAMIENTO

## La sesión de anoche.

¿Qué Concejal bueno y sano como todos los ediles que ha traído a la Casa de todos el voto popular, no siente los rigores del calor?

Por eso no puede a nadie sorprender la falta de puntualidad; y después de todo, cuanto haya de pensarse, media hora de cortesía en las citas españolas, es lo menos que puede suceder.

Todo esto quiere decir que la sesión municipal de la semana empezó ayer a las ocho y media de la noche....

¿Cenaron los Sres. Concejales antes de asistir a la sesión.

¿Y para qué más?...

Hé aquí lo ocurrido en la de anoche:

Fué presidida por el Alcalde accidental Sr. Medina, y a ella asistieron los Concejales Sres. Muro, Ortiz, Peláez, López (D. L.), Conde, Aguirre, Gamero, López (D. R.), Castellanos, Garijo, Bueno y Pintado.

Se habilita para actuar de Secretario el Oficial primero D. Juan Figueroa, por ausencia del propietario.

Con algunas aclaraciones del señor Aguirre, se aprueba el acta de la anterior sesión.

## ORDEN DEL DÍA

Instancia de D. Pedro Jiménez, solicitando licencia para ocupar un terreno inmediato a la fuente de Cabrahigos é informe del Sr. Arquitecto demarcándole, que le es concedida.

Otra de D. Pablo Aguado, pidiendo la construcción de un muro ó pretil, que facilite el paso a una casa de la calle de la Candelaria; se acuerda pase a estudio de la Comisión correspondiente, y que informe el Arquitecto en el asunto.

Otra del Sr. Director del Colegio de María Cristina, solicitando ampliación del Cónon de abastecimiento de aguas y que éste sea gratuito; igualmente pasa a estudio de la respectiva Comisión.

Dictamen de la Comisión de Impuestos en la Moción relativa a la sustitución del de consumos, que quedó sobre la mesa en la última sesión.

Cuando oía yo la semana última la discusión acerca de este asunto, y veía el carácter que iba tomando el debate, pensaba en aquellas otras sesiones que pasaron cuando se discutía el asunto de las aguas, en el que tomaron parte todas las fuerzas vivas de la ciudad, y nada se sacó en limpio; recordaba aquellas otras borrascosas del reinado del Sr. Benegas, en que sólo prevalecía la cuestión personal; recordaba otras tantas celebradas en aquel Salón sin ninguna solución práctica para la vida moral y material de Toledo.

Estoy conforme con las manifestaciones del Sr. Gamero; cuando se trata de sustituir un impuesto por otro, hay necesidad absoluta de fijar (no proponer), los medios que han de llenar el vacío que lo suprimido deja; hay necesidad de garantizar aquella falta de recursos indispensables para la vida económica de un Municipio, y el ingreso que el impuesto que nos ocupa rinde, es de los efectivos y casi primordial en todo presupuesto.

Como la Comisión dictaminadora de la Moción, aplaudo ésta en toda su parte moral, pero en lo que no estoy conforme, es en cuanto a la manera que aquélla ha tenido de salir del paso endigando al Ayuntamiento el asunto.

Resulta por demás cómodo el decir—estoy conforme con tu idea, el

asunto es simpático, yo le aplaudo, le considero realizable, pero ahí estás tú, Ayuntamiento; entre los medios propuestos elige, busca el más adecuado para llegar al hecho de la cuestión, que yo, si me apruebas el dictamen, no he dicho nada en contrario de la idea, tampoco he adquirido responsabilidades, tú que puedes legislar, legislas; si tu dictadura es perniciosa, asume la responsabilidad; si por el contrario, resulta favorable, entonces yo he sido el que te he abierto camino admitiendo la Moción.—Esto, señores de la Comisión, es muy bonito.

Yo entiendo que los Ayuntamientos tienen formadas sus Comisiones para algo, y que ese algo es el que cuando un asunto pasa a sus manos debe de estudiarle, admitiéndole ó rechazándole, pero siempre aduciendo razones en pro ó en contra.

La supresión del impuesto de consumos es asunto delicadísimo y lleno de complicaciones, sobre todo en una población como la nuestra, y así sin duda lo ha entendido el Ayuntamiento, por cuanto anoche acordó en definitiva desestimar la Moción que nos ocupa, con el voto en contra de los Sres. Ortiz y Medina.

De lamentar es el asunto, y como el Sr. Ortiz, opina este humilde cronista; no hay que pensar en Toledo en cosas que le beneficien; caen en el vacío y nadie toma parte en su defensa.

Se concede al Sr. Archivero la licencia de un mes, que solicita para tomar aguas medicinales.

Se declara urgente una instancia solicitando terreno en el paseo de Merchán para instalar un Cinematógrafo durante los días de la próxima feria, dándose amplias facultades a la Comisión de festejos para resolver el asunto.

## Ruegos y preguntas.

El Sr. Peláez solicita, a instancias de varios vecinos del barrio de la Magdalena, se riegue a diario la plaza de este nombre.

El Sr. Gamero ruega se cumpla el acuerdo del Ayuntamiento en lo relativo a la forma de cobranza de los impuestos municipales, y apunta una ligera observación para cuando se confeccionen los próximos presupuestos referente a obras de reparación de diferentes clases.

El Sr. Garijo da otro toquecito a la cuestión de aguas y al asunto de la reparación de los puentes.

El Sr. López (D. R.) interesa sean igualmente reparados los tejados del Cementerio de Nuestra Señora del Sagrario.

El Sr. Gamero lo hace en el sentido de que sean numerados los tramos de sepulturas que se encuentran faltos de este detalle.

Con una lección ortográfica del Sr. Garijo, referente a la rotulación de algunas calles de la ciudad, se da por terminada la sesión.

Hasta la próxima.

TEOFRASTO.

HERALDO TOLEDANO es el periódico de más circulación en la capital y su provincia.

## LA GACETA

La de ayer contiene las siguientes disposiciones:

*Ministerio de Marina*.—Real decreto reconstituyendo el Cuerpo militar de Ingenieros de la Armada y abriendo el ingreso en él, mediante concurso, entre

los Tenientes y Alféreces de navío que soliciten hacer los estudios de esta especialidad.

*Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes*.—Real orden disponiendo que se suspenda el anuncio de oposiciones de este mes a escuelas dotadas con 2.000 ó más pesetas hasta que exista un número prudencial de vacantes.

—Otra disponiendo que el Jardín Botánico se divida en cuatro secciones, y nombrando a los señores que se indican para jefes de aquéllas.

## COSAS TAURINAS

## SOBRE LA CORRIDA DE FERIA

Muchas preguntas me hacen los aficionados de la provincia «de si habrá toros en Toledo para las fiestas próximas».

—No estoy, señores, en el secreto; pero sí a título de información he adquirido noticias—que dadas también, por estas columnas, casi les puede asegurar la preparación de una buena corrida de seis toros del Duque que habrán de ser jugados por las cuadrillas de Castor Ibarra *Cocherito de Bilbao* y Tomás Alarcón *Mazzantinito*.

—Esto es lo que sé, y si resulta un hecho, ahí me tendrán armado de flámula y estoque—entiéndase carterá y lápiz—a reseñar imparcialmente una corrida de toros, con maladores de tronío, que es lo que me agrada ver en el ruedo.

Yo, en eso otro de novilladas y en ferias.... ¡pa el gato!

¡Toros y toreros!

Nunca novillos y maletas.

No he de decir nada de *Mazzantinito*, que tan reciente está su triunfo en nuestra plaza; y voy a manifestar algo del *Cochero*.

Castor Ibarra es hoy tal vez el único que como torero puede codearse con *Bombita*, el *Gallo* y *Bienvenida*.

Su toreo serio y elegante, recuerda la escuela de Antonio Fuentes.

Es un estilo de sabiduría al agarrar el capote y aguantar mecha con los pies inmóviles, dando ese movimiento de brazos—sistema Cayetano Sanz—que tan poquito vemos ahora.

Con la muleta y el estoque es también Castor un consumado maestro; ordena a los lidiadores la retirada, y allí sólo, en los medios ó en las tablas, *trastea* admirablemente sin mover los talones, dando alguna vez en esta postura hasta cuatro pases en redondo, ó cambiados por bajo; ármase seguidamente y cita a recibir ó se arranca al *volapié* sobre corto, según previenen las reglas del arte.

Así le he visto muchas veces al *Cochero de Bilbao*, y así le habrán visto también los que sabiendo algo de toros concurren a la corrida de Beneficencia del 22 de Mayo último, ante el tercero del Sallillo.

¡La mejor faena de aquella tarde!

Muchos hechos notables de su vida torera podría citar; pero.... ¿a qué?

Ni con su referencia ganaría más reputación el bilbaíno, ni tampoco me creo ahora en el caso de relatar lances ó faenas aisladas que parecerían como escogerse a tenor de ensalzar apasionadamente ó en sentido de reclamo.

Por eso mis líneas sólo conducen a hacer saber que no se trata de *novillada*, y sí de *corrida de toros*, la que preparan en Toledo; y bueno es que dentro de la justicia, lo digan los cronistas taurinos a los aficionados y a los ignorantes.

JOSÉ MANUEL SANTOS,

Verde y Oro.

# Hotel Imperial, Alcázar, 7, TOLEDO

Situado a pocos pasos de la Plaza de Zocodover, el punto más concurrido de la población.—Servicio esmerado.—Comedores elegantes, habitaciones espaciales, bien amuebladas y con todas las necesarias condiciones de higiene.—Precios económicos; almuerzos y cenas por cubiertos y a la carta.—Coche de la propiedad del Hotel a todos los trenes y servicio de intérprete.

HOTEL IMPERIAL GOZA DE JUSTA Y MEREcida FAMA EN ESPAÑA Y EN EL EXTRANJERO

Eusebio Fuentes.

Conformes con «Verde y Oro».

En nombre de los buenos aficionados de esta población, y en particular de la familia del diestro, doy las más expresivas gracias al crítico que con el seudónimo de Verde y Oro, habla de aquél en HERALDO TOLEDANO del 30 de Julio último; pues el artículo de referencia se basa en la justicia, al juzgar, aunque brevemente, las dotes profesionales del diestro en cuestión; pero como Verde y Oro dice no haber visto torear á Fuentes, nada más dos veces, y éstas fueron hace ya tiempo; esto es lo que me hace decir que si el crítico de referencia le hubiera visto torear el año actual, el artículo hubiera sido más extenso y en él hubiera hecho saber á la afición, que Fuentes, hoy, es uno de los mejores novilleros actuales, pues causa asombro verle torear con la elegancia que lo hace; elegancia no exenta de inteligencia, dominando á la perfección todas las suertes; pero donde verdaderamente resulta un fenómeno, es con las banderillas y el estoque; baste decir que de 27 toros que lleva estoqueados en el corriente año, 25 lo han sido de igual número de estocadas; aquí se espera con ansia su debut en Madrid (el que será muy pronto), pues tenemos esperanzas de que su trabajo guste y sea el novillero más solicitado por las Empresas, y ya que como torero le juzgo á Fuentes, quiero sepa el público que, como persona, es de un trato correctísimo, bien educado y modesto como el que más.

UN TORRIJEÑO.

Desde Madrid.

(POR TELÉFONO)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

VIAJE DE MERINO

Mañana saldrá para Bilbao el Ministro de la Gobernación, que se propone estudiar la huelga de los mineros y ver si con su intervención pudiera conseguir poner fin al conflicto.

LA MANIFESTACIÓN CATÓLICA

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento de San Sebastián se

presentó por varios Concejales una moción, cuya finalidad era que la Corporación municipal pidiese al Gobierno que no consintiera, por los perjuicios que se irrogarían á la capital guipuzcoana, la manifestación de los católicos anunciada para el domingo próximo.

La moción ha sido aprobada por 20 votos contra 5, y puesto el resultado por telégrafo en conocimiento del Gobierno, éste ha tomado el acuerdo de negar la autorización para la manifestación proyectada.

EL CONSEJO DE HOY

Desde las tres á las cuatro y cuarto ha durado hoy el Consejo de Ministros, cuya parte principal ha estado dedicada á la huelga de los obreros mineros en Bilbao, acordándose el viaje del Ministro de la Gobernación á que me refiero en la primer noticia.

El Ministro de Hacienda ha llevado tres importantes proyectos al Consejo, que son del arreglo de la Denda, la ley del Banco y el del empréstito de 1.500 millones de pesetas.

El General Aznar ha llevado el expediente de un juicio sumarísimo, en Cáceres, seguido contra un soldado, por haber herido á un cabo.

LA HUELGA DE BILBAO

Son pesimistas las impresiones respecto al estado actual del conflicto obrero en Bilbao.

Los huelguistas trabajan para que sigan su actitud los de los demás oficios y los de otras partes, hasta conseguir un paro general.

En las reuniones celebradas en Gallarta, Somorrostro y Ortuella, se han pronunciado discursos de tonos vivos y acordado permanecer sin acudir al trabajo, al grito de «Viva la huelga.»

Estudiando el verdadero carácter que pudo tener en un principio el conflicto, ha dicho un caracterizado personaje de la situación que merece recordarse que los primeros mitines terminaban con los gritos de «Viva la Revolución social.» «Viva la República.»

La población de Bilbao está hondamente preocupada, y con especialidad el comercio, que ha empezado á sufrir grandes perjuicios.

La Junta de Reformas Sociales, en vista de la situación del Comercio bilbaíno, ha resuelto dejar sin efecto las multas y denuncias por infracción de la ley del descanso dominical.

Preguntando el General Aznar acerca de la preparación de refuerzos militares para evitar contingencias con motivo de la huelga, ha manifestado que, si fuera preciso, se enviarían, á cuyo efecto están preparados, los Regimientos de Saboya, Wad-Rás, el Rey y el Batallón de Cazadores de Barbastro.

En el Centro obrero de Bilbao se ha celebrado una importante reunión, y en ella el Sr. Azcarate aconsejó á los huelguistas que dieran por terminado el conflicto, aceptando la fórmula propuesta, habiendo ruidosas manifestaciones en pro y en contra.

El Sr. Mora, del Instituto de Reformas Sociales, dijo á los obreros huelguistas:

—Si aquí viene el Sr. Canalejas y se compromete resueltamente con vosotros á llevar á las Cortes, tan pronto como reanuden sus tareas el proyecto de ley, fijando en nueve horas el trabajo diario de los mineros, ¿volveréis al trabajo?

—No, no, contestaron muchos. Y manifestaron que no se fiaban de las promesas de Canalejas.

Una voz: —Todos estáis vendidos.

Estas palabras produjeron gran confusión, y la reunión terminó sin un acuerdo definitivo.

TURCOS Y FRANCESES

Cerca de Constantinopla ha habido un combate entre los soldados turcos y las tropas francesas.

Los franceses han tenido 300 muertos y 1.000 las tropas del Sultán.

A MÉJICO

El General Polavieja ha sido designado para representar á España en las fiestas del Centenario de la República de Méjico.

Indumentaria de orador.

Kudyard, un escritor Estimado en Inglaterra, Autor tan buen novelista Como inspirado poeta, Ingenioso y conmovido Por la excesiva frecuencia Con que caen desde lo alto, Mueran ó se perniquiebran Aviadores que atrevidos Como los pájaros, vuelan, Ha ideado, y está bien, Y la iniciativa es buena Un traje que salve el físico Del hombre al chocar en tierra. Un cerco grande de goma Que preserve la cabeza, Más goma para los brazos, Más goma para las piernas, Goma en el pecho y espalda Y más goma, por si pega, En otras partes del cuerpo Y por fin, una careta Que le salve las narices, Dientes y boca y etcétera. Sólo queda descubierta Un sitio que se reserva Indicar el inventor, Por malicia ó por prudencia. Si cae un aviador En blando, dos botes y ¡eal! Nada más que susto; pero Si es el choque con las piedras Puede que suba otra vez Votando hasta las estrellas, Y al fin con goma y sin goma Fácilmente se revienta; Hay un remedio mejor Aunque lo pierda la ciencia... Ponerse bien al desnudo Y desde una cama en regla... Estarse quieto, y mirar Como los pájaros vuelan.

F

En la Imprenta Moderna se hacen membretes de cartas á UNA peseta, tarjetas de visita á 1,25 el 001 y á 2,75, de luto, con sobres.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY

Domingo de Guzmán, Confesor y Fundador; Nazario, Eleuterio, Tertulino y Protasio, Mártires, y Perpetua. La Misa y Oficio divino son de Santo Domingo de Guzmán, con rito doble de segunda clase y color blanco.

Taller de Carpintería de Andrés Moreno Martínez.

Cuesta del Águila, 17.—Toledo. (Junto al Hotel Castilla.)

Se construyen toda clase de obras de Carpintería, y se compran y venden puertas y ventanas.

Academia de Idiomas

dirigida por

Don Vicente Tormo

Cristo de la Luz, 10.

FRANCÉS é INGLÉS, hablado y escrito.

Esta Academia hace la preparación completa para la carrera Comercial, Teneduría de libros, Correos, Bachillerato, Banco de España, Magisterio, etc.—Inter-nado.

Pídase reglamento.—Enviase gratis.

PÉRDIDA

de un perro de caza, canelo oscuro, con manchas canelas más claras, rabo cortado; tiene en una pata, junto á las uñas, carne crecida, y atiende por nombre á Lagarto.

Al que lo entregue en Factorías Militares (Toledo), se le gratificará.

SE ALQUILA

un local para tienda ó industria, en Santo Tomé.

Darán razón Santo Tomé, 31.

TOLEDO GUTENBERG, IMPRENTA MODERNA Capuchinas, 2.

PREVISIÓN Y CURACIONES

Los productos especiales de A. LLOPIS, Farmacéutico, gozan ya de universal crédito por la escrupulosidad y exactitud científica con que son preparados, y en los casos para que se indican alivian siempre ó curan.

Hé aquí, en abreviada forma, el catálogo de los que más se venden:

Table with 4 columns: Product Name, Price (Pesetas), Product Name, Price (Pesetas). Includes items like Capsula de Aceite de Ricino, Jarabe de hipofosfitos, Solución de Arrhenal, etc.

Depositorios de las especialidades Dr. «LLOPIS»: Julio González y Hermanos, Droguería y perfumería, Garcilaso de la Vega, 1 y 3, Toledo.

Basta al efecto, que la mate una superstición. Entonces es una cosa espantosa. Las casas muertas no son raras en las islas de la Mancha. Las ciudades campesinas y marifitas no las tienen todas consigo tratándose del diablo. Las de la Mancha, archipiélago inglés y litoral francés, poseen, respecto del particular, nociones muy verídicas. El diablo tiene emisarios en todas partes. Es indudable que Belphégor es embajador del infierno en Francia, Hulgino en Italia, Belial en Turquía, Thamuz en España, Martineto en Suiza y Mammon en Inglaterra. Satanás es un Emperador como cualquier otro. Satanás César. Su casa hallase muy bien montada; Dagon es un gran mayordomo; Succor Benot es jefe de los eunucos Asmodeo lleva la banca en el juego; Kobal es director del teatro y Verdolot gran maestro de ceremonias. Nybbás es bufón. Widrus,

hombre sabio, gran estrigólogo, y demonógrafo que posee muchos datos, llama á Nybbás «el parodiador por excelencia.» Grandes precauciones tienen que tomar en esta mar los pescadores normandos de la Mancha con motivo de las ilusiones que el diablo produce. Se creyó por espacio de mucho tiempo que San Maclou vivía en la gran roca cuadrada de Ortach, situada entre Aurigny y los Casquets, y algunos viejos marineros de otro tiempo aseguraban haberle con frecuencia visto allí, sentado y leyendo un libro. Así es que los marineros hacían al pasar muchas genuflexiones delante de la roca de Ortach hasta el día en que la fábula desapareció y cedió su puesto á la verdad. Se ha descubierto y se sabe actualmente que el habitante de la roca de Ortach no es un santo, sino un diablo. Este diablo, denominado Jochnus, tuvo la malicia y la audacia de hacerse tomar durante muchos siglos por San Maclou.

medio de aclarar á tiempo el qui-procúo. El pastor contestó: —para asegurarnos de si tenéis que habéroselas con el diablo ó con vuestro marido, palpadle la frente, y si tocáis unos cuernos, está segura. —¿de qué?, interrogó la mujer. La casa en que vivía Gilliatt había estado endemoniada, y ya no lo estaba, por lo que se hacía todavía más sospechosa. Sabido es que cuando un brujo se establece en una habitación visitada por el diablo, éste comprende que no hace ya falta en ella, y por consideraciones al brujo no la vuelve á visitar, no siendo que se le avise, como al médico. La casa se llamaba el Bu de la Calle. Hallábase situada en la punta de una lengua de tierra, ó por mejor decir, de roca, que formaba una pequeña rada ó fondeadero independiente en el ancon de Houmet Paradis. Hay allí profundidad de agua. La casa estaba completamente sola

con la mirada fija en el reyezuelo ó en la marsopla. Quiso la casualidad que tuviese la vista baja, y su mirada dirigióse maquinalmente hacia el punto en que la jovencita se había parado. En aquel punto se habían impreso dos pies diminutos, y á su lado se leía esta palabra escrita en la nieve: Gilliatt. Esta palabra era su nombre. Él se llamaba Gilliatt. Quedóse largo tiempo inmóvil, contemplando aquel nombre, aquellos piecitos, aquella nieve, y después, pensativo, continuó su camino.

### OCASIÓN

Finca que produce cuarenta pesetas mensuales, susceptible de producir mucho más con poco gasto, se vende en buenas condiciones.

Para tratar de ella, Hombre de Palo, 17, Bufete del Letrado don Federico Lafuente.

## DROGUERÍA Y PERFUMERÍA DE JULIO GONZÁLEZ Y HERMANOS

Esta casa es la mejor surtida en tubos de colores al óleo, pinceles, pastillas de acuarela y barnices para cuadros.—Lienzos y postales, preparados para pintar al óleo.—Esmaltes, purpurinas, pinturas hechas y en polvo, brochas y esponjas de todas clases y precios.—Productos químicos para las Artes y la Farmacia.—Completo surtido en material fotográfico.

PRECIOS ECONÓMICOS  
GARCILASO DE LA VEGA, 1 Y 3.—TOLEDO

VACUNA SUIZA. SUE-RO ANTITIFÉRICO. SUE-RO ANTISTREPTOCÓ-CICO.

Eficacia garantizada; únicos que cada tres meses son devueltos al INS-TITUTO SUERO-TERAPÉUTICO-GHEMOLE-ISE-RE (Francia), para ser cambiados por otros recientes.  
Todos los Médicos saben que los sueros medicinales, pasado cierto tiempo, pierden actividad, acabando por ser nocivos.

Remesas por correo, previo envío de su importe.  
FARMACIA DE SANTOS  
Plata, 23.—Toledo.

La Madrileña.

## ZAPATERÍA

Hombre de Palo, 2.—Toledo.

Todo se vende barato—en esta Zapatería,—desde el más toscó zapato —al calzado fantástica.—Clase buena, claro está,—por fuera y por el revés,—aquí á ninguno, se da —el timo del portugués.—¡Qué zapatitos, un sueño! —no le supera ninguno,—hacen hasta el pie pequeño —calzando un cuarenta y uno.

Hemos competido con las tres BES en la venta: BUENO, BONITO Y BARATO

Taller de Encuadernación

## Santiago Torres.

Plaza del Salvador, 4.

Se hace toda clase de encuadernaciones á precios sumamente económicos.

Carpetas de todas clases y tamaños.

## ¡Labradores, hortelanos!

Para que tengáis buenos rendimientos en vuestros sembrados, hay que comprar semillas en casa de

## GARIJO

Fábrica de cordelería, calzado, alpargatas, harinas y granos de todas clases. Comida para los pajaritos.

¡Señoras, á comprar cordeles para toldos y persianas y de todo para fabricarlos!

Zocodover, 10.—Toledo.

(JUNTO AL CAFÉ IMPERIAL)

### Colegio

## Nuestra Señora del Consuelo.

Incorporado al Instituto General y Técnico.

1.ª y 2.ª enseñanza.

Menores, 14.—TOLEDO

Director:

D. Zacarías de San Vicente y Arce.

El crédito que goza este Establecimiento docente, el más antiguo de los de su clase en la provincia, es debido á los sistemas, métodos y procedimientos que en la enseñanza se emplean.—Existe verdadera Escuela graduada en la primaria.—Material científico adecuado.—Diez Profesores titulados.—Honorarios módicos.—Se admiten alumnos internos y externos.

Reglamentos y prospectos gratis.

## ALFALFA

Se vende á UNA peseta los 46 kilogramos, en la Boca-mina existente frente al Cementerio viejo.

Siendo los pedidos de 92 kilogramos en adelante, se sirve á domicilio al precio de 1,15 ptas. los 46 kilogramos.

## OLEOGRAFÍAS RELIGIOSAS Y ARTÍSTICAS

Muy señor mío: Tengo el gusto de ofrecerle las magníficas oleografías, verdaderas obras de arte en las que son muy de apreciar, tanto la expresión y colorido de las figuras como los detalles más insignificantes, siendo dignas de figurar al lado de los mejores cuadros de los más renombrados artistas del mundo.

A pesar de los muchos gastos que ha ocasionado la reproducción de los mencionados cuadros, hoy día, y á fin de que todas las personas religiosas puedan adquirir uno ó más ejemplares de estas oleografías, y puedan gozar en la contemplación de las mencionadas obras de arte, se ha hecho una gran rebaja en los precios, ofreciéndolas hoy al insignificante de

CON MARCO CHAPEADO DE NOGAL Y BORDÓN DORADO

Tamaños lámina. Precio del cuadro.

90 por 66 centímetros.	10 pesetas.
73 por 55	4,25
63 por 47	4,00
64 por 30	3,50
60 por 30	3,50
51 por 39	3,25
42 por 32	3,00

Estos precios son netos y se entiende sin portes ni embalajes. Se cargará por el embalaje:

Por 1 cuadro	2 pesetas.
" 2 "	2,75
" 4 "	3,25
" 6 "	3,75

Cada cuadro más 1 real hasta llegar á 20 reales, desde cuya cantidad sólo va aumentando de 10 en 10 céntimos por cuadro.

Se envía bien acondicionado y por la tarifa más económica á porte debido.

Sin marco se venden á los precios siguientes:

90 por 66 centímetros	5,65 pesetas	ejemplar.
55 " 73	2,25	"
47 " 63	1,90	"
51 " 39	1,05	"
42 " 32	0,95	"
34 " 24	5,65	25 ejemplares.
26 " 19	4,50	"

comprendidos los gastos de embalaje, franqueo y certificado.

En existencia hay todos los Santos más corrientes y gran número de los raros, de los cuales algunos no se han editado por no haber demandas.

También hay oleografías históricas, de estudio, despacho, sala, comedor y cuanto pueda desearse.

Enviando una peseta en sellos de 15 céntimos, recibirá certificado catálogo ilustrado y caso de hacer 25 pesetas de pedido se le descontará dicha peseta.

NOTAS.—Los pedidos, acompañados de su importe (en libranzas de giro mutuo ó sellos de franqueo españoles de 0,15 pesetas), deben dirigirse á D. LAUREANO ECHEVERRÍA, Carretas, 17, Barcelona.

—A fin de evitar extravíos y reclamaciones, se suplica certifiquen las cartas de pedido. —Importante.—Estas oleografías tienen una ventaja sobre sus similares, y es que permiten lavarlas, para lo cual basta pasar por encima de ellas una esponja humedecida.

## Gutenberg, Imprenta Moderna

Trabajos tipográficos de todas clases en negro y en colores.

Impresión de libros, con pagos al contado y á plazos.

Tarjetas, membretes, circulares, prospectos, esquelas de funeral, recordatorios, etc.

Modelados de todas clases, ajustados á las disposiciones legales vigentes para Ayuntamientos y particulares.

Despacho permanente, es decir, día y noche.

Encargos por correo, telégrafo y teléfono.

Plaza de las Capuchinas, núm. 2

Teléfono—89. Toledo.

EL BU. DE LA CALLE

Gilliat habitaba en la parroquia de Saint-Sampson; donde por varias razones tenía muy pocas simpatías.

En primer lugar, el sitio donde se albergaba era una casa «endemoniada».

Acontece algunas veces en Jersey y en Guernesey que en el campo y en la misma ciudad, pasando por algún andurrial desierto ó por una calle atestada de gente, se halla una casa cuya entrada está como embarrerada; el acebo obstruye la puerta; asquerosos emplastos de tablas claveteadas tapan las ventanas de la planta baja; las de los cuartos superiores se hallaban á la vez cerradas y abiertas; en todos los bastidores está corrido el

De aquí procedían muchos engaños.

Patouillet suponía que Voltaire había nacido á consecuencia de una de esas diabólicas visitas; lo que nada tiene de inverosímil. Sobre todo, el hecho está ciertamente comprobado y descrito en los formularios de exorcismo, bajo la rúbrica de *erroribus nocturnis et de semine diabolorum*. Es un hecho que se reprodujo muy especialmente en Saint-Hélier á fines del último siglo, probablemente en castigo de los crímenes de la revolución.

Los resultados de los excesos revolucionarios son incalculables.

Como quiera que sea, la aparición posible del demonio, de noche, cuando no se ve claro, cuando se duerme, preocupaba á bastantes mujeres ortodoxas.

Dar á luz un Voltaire no tiene nada de agradable. Una de ellas, inquieta y desasosegada, consultó con un pastor acerca del

Por lo de más, otras veces se han cometido equivocaciones análogas.

Los diablos Raguél, Oribel y Tobiel fueron santos hasta el año de 745 en que Zacarías los expulsó del calendario. Para tales expulsiones, que son incontestablemente muy útiles, es preciso ser muy inteligente.

Los ancianos del país cuentan, si bien estos hechos corresponden al pasado, que la población católica del archipiélago normando, se hallaba en otro tiempo, muy á pesar suyo, más en relación con el demonio que la población hugonote. ¿Por qué? Lo ignoramos. La verdad es que esa minoría fué en otro tiempo muy enojosa para el diablo.

Había tomado afición á los católicos y procuraba visitarles frecuentemente. Una de sus más insoportables familiaridades consistía en hacer visitas nocturnas á los lechos conyugales en el momento de hallarse el esposo enteramente dormido y la mujer dormida sólo á medias.

cerrojo y todas las baldosas están resquebrajadas ó rotas. Si la casa tiene patio ó corral, la hierba nace en él, y la cerca se desmorona; si hay jardín, se cubre de ortigas, cambrones y cicutas, y raros insectos fijan en él su residencia. Las chimeneas se agrietan, los techos se hunden: lo que se ve del interior de los aposentos está desmantelado, la madera se pudre y la piedra se enmohece. Se despega el papel de las paredes, y en ella es dable estudiar las antiguas modas de papel pintado, los grifos del Imperio, las colgaduras con alzapauos del Directorio, las balastradas y los eipos de Luis XVI. El grosor de las telarañas cuajadas de moscas indica la paz profunda de las arañas.

Algunas veces se ve un puchero roto encima de una mesa. Aquella casa es una casa endemoniada. El diablo la visita durante la noche. La casa, de igual modo que el hombre, puede convertirse en un cadáver.